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Urządzenie do regulacji wydajności hydraulicznej pompy lub
silnika

Przedmiotem wynalazku jest urządzenie regu¬
lujące wydatek wielotłoczkowej pompy osiowej
o zmiennej wydajności lub silnika za pomocą hy¬
draulicznego sterowania i przestawiania tarczy
wychylnej.

Wiadomo już, że do regulacji wydatku za po¬
mocą przestawiania tarczy wychylnej stosuje się
urządzenia przestawiające ją, z wydatku maksy¬
malnego na zerowy lub odwrotnie, pokrętłem
ręcznym, siłą sprężyny lub przy pomocy układu
hydraulicznego, w skład którego wchodzi pompa
pomocnicza, zawór sterujący, mechanizm hydra¬
uliczny wykonawczy oraz przewody łączące te
elementy.

Układy hydrauliczne przesterowywania pompy
wykazują tę niedogodność, że zawór sterujący
dopływem płynu do mechanizmu wykonawczego
jest skomplikowanej konstrukcji bez zaworu
upustowego regulującego maksymalne ciśnienie
w układzie, bez możliwości zabezpieczenia położe¬
nia neutralnego zerowego.

Sam kształt tulei sprzężonej z czopem tarczy
jest skomplikowany przez nacięcie szeregu kana¬
łów obwodowych doprowadzających i odprowa¬
dzających płyn do zaworu, co powiększa gaba¬
ryty zaworu. Suwak ułożyskowany na łożyskach
tocznych również powoduje powiększenie gabary¬
tów zewnętrznych.

Celem wynalazku jest urządzenie regulujące
wydatek wielotłoczkowej pompy osiowej o zmien-
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nej wydajności o prostej konstrukcji, małych wy¬
miarach zewnętrznych, zabezpieczającego prawi¬
dłową pracę pompy oraz niezawodne sterowanie.

Urządzenie regulujące według wynalazku jest
rozwiązane w sposób następujący: tarcza wychyl-
na utrzymywana jest oraz ustawiana w określo¬
nym położeniu przy pomocy hydraulicznego me¬
chanizmu wykonawczego, mocowanego na korpu¬
sie pompy przy czopie tarczy wychylnej. Dwa
tłoki tego mechanizmu obejmują końcówkę
dźwigni stanowiącej przedłużenie tarczy wychyl¬
nej i przesuwają się ruchem posuwisto-zwrotnym
pod wpływem cieczy pod ciśnieniem doprowadzo¬
nej ponad nimi.

Za pośrednictwem dźwigni ruch postępowy tło¬
ków^ jest zamieniony na ruch obrotowy tarczy
wychylnej. Ciśnienie nad tłoki jest dostarczane
z dodatkowej pompy, przykładowo zębatej po¬
przez zawór rozdzielczy sprzężony z drugim czo¬
pem tarczy wychylnej, sterowany przy pomocy
dźwigni. Dodatkowo zawór rozdzielczy wyposażo¬
ny jest w zawór upustowy, regulujący maksymal¬
ne ciśnienie w układzie regulacyjnym, które jest
stałe i różne od ciśnienia tłoczenia, co zapewnia
prawidłową pracę układu sterowania podczas pra¬
cy pompy na niskim ciśnieniu tłoczenia.

Na załączonych rysunkach przedstawione jest
przykładowo rozwiązanie wynalazku dla wielo¬
tłoczkowej pompy osiowej o zmiennej wydajności.
Fig. 1 przedstawia schemat całego układu,
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fig. 2 .— przekrój poprzeczny zaworu rozdzielcze¬
go, fig. 3 — przekrój wzdłużny mechanizmu wy¬
konawczego.

Urządzenie do regulacji wydajności składa się
z pomocniczego źródła ciśnienia na przykład
z pompy zębatej 1, zaworu rozdzielczego 5, me¬
chanizmu wykonawczego 8 oraz przewodów hy¬
draulicznych łączących dopływ i odpływ płynu do
poszczególnych mechanizmów urządzenia. Zawór
rozdzielczy zawiera suwak 4 z odpowiednio
ukształtowanymi wycięciami na obwodzie, umie¬
szczony w tulei 19 sprzęgniętej poprzez tulejkę 18
z czopem tarczy wychylnej 17.

Mechanizm wykonawczy 8 zawiera dwa tłoczki
11, 13 obejmujące zakończenie dźwigni 16 stano¬
wiącej przedłużenie tarczy wychylnej. Działanie
układu przedstawionego na fig. 1 jest następują¬
ce: płyn pod ciśnieniem tłoczenia pompy 1 do¬
pływa przewodem 2 do wycięcia 3 suwaka 4 —
zaworu rozdzielczego 5, skąd -poprzez zawór prze¬
lewowy 6» wraca do zbiornika bezpośrednio lub
poprzez wnętrze pompy. W wypadku przestawie¬
nia dźwigni 7, przymocowanej do suwaka roz¬
dzielczego 4, z dowolnego położenia w kierunku C
nastąpi obrót suwaka 4 i wycięcie 3 zostanie po¬
łączone z kanałem 9, a płyn tym kanałem prze¬
płynie do komory 10 tłoka 11 mechanizmu wyko¬
nawczego 8. Komora 12 tłoka 13 zostanie jedno¬
cześnie połączona kanałem 14 z wycięciem 15 wy¬
konanym w suwaku rozdzielczym 4 i poprzez otwór
23 płyn z komory 12 zostanie odprowadzony do
wnętrza pompy, a stamtąd do zbiornika.

Tłok 11 w swym ruchu w kierunku od tłoka 13
naciska na końcówkę dźwigni 16 zamocowanej na
czopie tarczy wychylnej 17 i powoduje obrót tar¬
czy wychylnej wokół jej czopów 20, 21. Obrót tar¬
czy wychylnej 17 powoduje obrót tulei 19 sprzę¬
żonej z czopem 21 tarczy wychylnej poprzez tulej¬
kę 18, co powoduje odcięcie płynu dopływającego
do komory 10 jak również odpływ płynu z ko¬
mory 12.
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Tarcza w nowym położeniu jest zablokowana
przez dwa tłoki 11, 13. Samoczynny obrót tarczy
wychylnej 17 jest niemożliwy, gdyż nawet przy
minimalnym jej wychyleniu sprzężona z tarczą
wychylną tuleja 19 otwiera kanały łącząc odpo¬
wiednie przestrzenie 12, 13 z ciśnieniem i zlewem
co powoduje przywrócenie stanu początkowego.

Jedynie przemieszczenie dźwigni 7 powoduje
zmianę położenia tarczy wychylnej, a tym samym
zmianę wydajności pompy.

Dźwignia 7 ze swojego położenia zerowego, przy
którym wydatek pompy wynosi zero, może być
przemieszczona w obydwa kierunki to jest w le¬
wo i w prawo. Sprężyna 22 zabezpiecza powrót
dźwigni 7 odchylonej z położenia zerowego do po¬
łożenia zerowego oraz ustala ją w tym położeniu.

Tego rodzaju urządzenie wyżej przedstawione
jest prostej budowy, małych wymiarów zewnętrz¬
nych oraz zapewnia prawidłową pracę pompy i jej
niezawodne sterowanie.

Zastrzeżenia patentowe

1. Urządzenie do regulacji wydajności hydraulicz¬
nej pompy lub silnika z hydraulicznym stero¬
waniem pochylenia tarczy wychylnej przy po¬
mocy zaworu rozdzielczego, znamienne tym, że
zawór rozdzielczy (5) zawiera tuleję (19) umie¬
szczoną obrotowo w korpusie tego zaworu,
sprzężoną z czopem (21) tarczy wychylnej (17)
poprzez tulejkę (18), suwak (4) umieszczony
suwliwie w otworze tulei (19), dźwignię (7) za¬
mocowaną na końcówce suwaka (4), sprężynę

(22) oraz zawór przelewowy (6).
2. Urządzenie według zastrz. 1, znamienne tym, że

hydrauliczny mechanizm wykonawczy (8) jest
sprzężony z czopem (20) tarczy wychylnej (17),
przy czym zawór rozdzielczy (5) i mechanizm
wykonawczy (8) połączone są ze sobą przewo¬
dami (9), (14).
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